

用精神火炬照亮新兵从军路

■杨子奇 康 炜 本报特约记者 李 芮

新兵成长进行时

车子驶过海军勤务学院某训练基地营区大门,新兵冯子豪就迫不及待地探着身子向窗外张望。终于来到梦寐以求的军营,他感觉像做梦一般。

三好学生、优秀班干部、优秀毕业生……入营点验那天,冯子豪打开的背囊让人眼前一亮:一本本荣誉证书、一张张奖状整齐排列。

“我是听着爷爷讲述的战斗故事长大的。”冯子豪告诉自己,在校读书努力当尖子生,当兵自然也要争当排头兵。

冯子豪的爷爷是一位老兵,参加过抗美援朝战争。在他的记忆中,爷爷一直把从军时穿过的一件薄棉衣收拾得整整齐齐,每隔一段时间就会从箱子里拿出来看一看。

战争年代后勤物资补给困难。爷爷是一名汽车兵,主要任务是将粮食送往前线。道路崎岖复杂,战场炮火连天,运送补给面临重重阻碍。爷爷曾告诉冯子豪,刚投入战场的时候,他和不少战友只能穿着薄棉衣冲锋。为确保前线不断粮,车送不到的地方,他们就背起粮食小跑行军。

“天寒地冻,大家穿着薄棉衣一路蹭着积雪艰难行军,但我们战斗精神高昂,为的是把给养尽快送到前线……”每当回忆起这段艰苦卓绝的战斗经历,爷爷总是很激动。他说,最让自己刻骨铭心的是,在一次物资转运过程中,一位战友不幸被流弹击中,血流不止,仍想要坚持完成任务。

先辈的战斗故事如一颗红色火种,在冯子豪心里生根发芽,让他从小就立下从军报国的志向。孰料,满腔热血的他进入训练基地,刚展开训练就遭遇了“水土不服”。

第一次体能摸底,冯子豪引体向上和3公里跑成绩很不理想。当晚,坐卧不安的他找到指导员肖冬冬,道出了心中纠结。

“爷爷告诉我,一起入伍的不少战友牺牲在战场上,自己却幸运地活了下来。他把战场上穿过的一件薄棉衣留存至今,就是要时刻提醒自己:胜利来之不易,那是无数先烈流血牺牲换来的。”冯子豪说,爷爷是他心中的偶像,自己从小就梦想成为像爷爷那样铁骨铮铮的战士,“没想到,刚到新兵连却连最基础的体能都过不了关”。

冯子豪的苦恼引起了肖冬冬的思考:新兵们怀揣一腔热血应征入伍,怎样才能激励他们永葆初心、扎根军营茁壮成长?他翻看基地制订的“兵情档案”发现,有的新兵家庭长辈曾有过从军经历,



有的读书时就加入了所在大学“国旗班”,还有的担任过红色场馆讲解员。

“大多数新兵都有着独特的成长经历,都怀揣参军报国初心入伍,完全可以因势利导做工作,不断激发他们建功军营的动力。”琢磨着新战友们的丰富履历,肖冬冬豁然开朗。经过一番精心准备,他围绕“向先辈致敬”这一主题为大家上了一堂教育课。课堂上,肖冬冬播放了电影《长津湖》的几个片段。惊心动魄的战斗场景,可歌可泣的英雄精神,让新兵们热血沸腾,不少人湿了眼眶。

“大家为啥来当兵?”课堂互动环节,肖冬冬趁势发问。当他把目光投向冯子豪时,冯子豪迅即站了起来。

“我的爷爷参加过抗美援朝战争,天寒地冻的战场上,虽然手脚都冻麻了,但他和战友完成任务时仍满腔热血、一往无前……”冯子豪专门讲到了爷爷的那件薄棉衣。他说,这件带着战火硝烟的旧衣,伴着爷爷走过了那段峥嵘岁月,也激励着自己坚定参军报国初心。

冯子豪讲得情绪激昂、声音洪亮,新战友们听得全神贯注,不时报以热烈掌声。爷爷的战斗经历不仅打动了全体新兵,也让冯子豪坚定了努力的方向。

“当兵,就要当最勇敢的兵、最优秀的兵、最不服输的兵!”趁此机会,肖冬冬组织了一场特殊的视频连线。大屏幕上,冯子豪的爷爷精神矍铄、话语铿锵。那一刻,冯子豪和很多战友激动得热泪盈眶。

教育课结束,冯子豪回到宿舍给爷爷写了一封信:“爷爷,您的故事激励我前进。尽管目前遇到了一些挫折,但我决不会退缩……”

信写完的那一刻,冯子豪那颗一时迷茫的心又沸腾起来。

“要让新兵永葆参军报国初心,就要善于用精神的火炬帮他们拨开迷雾、照亮从军路。”肖冬冬说,教育课结束后,连队还组织了“诵读红色家书”等活动,冯子豪自告奋勇担任了主持人。

训练冲在前,内务争第一,加班加点……迷茫少了,冯子豪脸上的笑容多了。干劲十足的他很快有了收获——在基地组织的评比中被评为

“内务标兵”。

“未来的路还很长。我还会遇到更多困难和挫折,但这绝对阻挡不了奋斗的脚步,我一定会在军营淬炼成钢。”看着标兵栏上自己的照片,冯子豪信心满满。

红色故事励兵心,建功军营添动力。新兵孙致远主动申请担任广播员;新兵艾尼卡尔·艾买提不但对自己严格要求,还帮助战友一起进步……一颗颗年轻的心,如同跳动的火苗,炙热滚烫。青春逐梦,未来已来,年轻的新兵们将在超越自我的强军之路上茁壮成长、绽放光彩。

绘图:唐建平

为梦想腾飞注入“燃料”

■海军勤务学院某训练基地二级上士 李子阳



老兵寄语

新战友们怀揣报国初心踏入军营,等待你们的除了鲜花和掌声,还有困难和挑战。生活中谁都会有烦恼,训练中当然也会遇到困难。实现梦想的过程就像爬坡,不但挑战重重,而且一段时间可能看不到新的风景。只有坚持与

沉淀,不断为梦想腾飞注入“燃料”,才会迎来属于自己的“高光时刻”。

思想是行动的先导,信念坚定才能行动坚决。部队是一所大学校、一座大熔炉,在这里,大家不仅要强健体魄、锤炼技能,更重要的是锻造铁一般的理想信念,向着青春梦想砥砺前行。让我们永葆参军报国初心,不断从红色血脉中汲取养分,筑牢铁心向党、矢志强军的思想根基,在火热军营书写奋斗强军精彩篇章。



沙场影像

近日,陆军某旅开展实弹射击训练。

本报特约通讯员 张毛摄



掌握发展新质战斗力的方法论

■邢文荣



“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力”“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式”……习主席创造性提出新质生产力概念并作出系列重大部署,这对于我们解放和发展新质战斗力同样具有指导性和针对性。

“事必有法,然后可成。”这个“法”,主要指思想方法、工作方法、领导方法。从实际出发、因地制宜,是唯物辩证法的一条重要原则。马克思指出,“一切都取决于它所处的历史环境”“极为相似的事变发生在不同的历史环境中就引起了完全不同的结果”。发展新质生产力必须坚持因地制宜、一切从实际出发,“不能把手里吃饭的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还没拿到手”。这是对生产力发展普遍规律和我国国情的深刻把握,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。打造新质战斗力增长极,也要掌握和用好这一方法论,抓住机遇、超前谋划,坚定信心、主动作为。

正确处理“立和破”的关系,坚持“先立后破”。发展新质生产力必须坚持“先立后破”,这是实践经验的科学总结,也是解决改革发展稳定一系列问题的重要方法论。“立”在先开路,“破”在后紧跟,每一次“立”,都是对前一次“破”的提升;每一次“破”,又为新的“立”创造空间。新质战斗力与传统战斗力是相对而言的,一定历史时期,既存在主导性的传统战斗力,又存在威力和潜力巨大的新质战斗力,两者共同构成战斗力的丰富时代内涵。加快打造新质战斗力的增长极,也应坚持“先立后破”的原则,把巩固拓展传统战斗力与创新发展新质战斗力有机结合起来,不能操之过急地“破”了之。

正确处理“取和舍”的关系,做到有所为有所不为。善于统筹全局、抓住关键,突出重点,以重点突破带动整体推进,是我党我军在革命、建设、改革过程中一贯倡导和坚持的重要方法论。坚持一切从实际出发,有所为有所不为,加快形成新质生产力,高质量发展才能拥有更加强劲的引擎。打造新质战斗力的增长极,也应科学认识和准确把握新质战斗力发展的特点规律,分清轻重缓急,突出发展重点,以重点领域和关键环节为突破口,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

正确处理“快与慢”的关系,既要抢抓机遇,又要“保持历史耐心”。“快与慢”,藏着时间的哲学,蕴含发展的逻辑。发展新质生产力,要求我们把握好节奏和力度,“在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取,不停步、能快则快,争取最好速度”。发展新质战斗力,既要把握大势、抢占先机,“看准了就抓紧干”,跑出加速度,打好主动仗;又要久久为功、步步为营,一仗接着一仗,一张蓝图绘到底,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

第71集团军某旅服务基层定期“回头看”

跟进问效提升满意度

本报讯 王一彬、王祖晓报道:“机关不仅帮我们配齐了饮水设备,还持续跟进做好后续工作,这样的服务真走心。”在第71集团军某旅近日组织的机关基层双向讲评会上,“红五连”指导员孙帅国谈及机关改进服务这一话题时说。据了解,该旅机关采取务实举措为基层办实事的同时,注重跟进问效做好“下篇文章”,取得良好效果。

此前,该旅机关干部蹲点时了解到,随着天气越来越热,官兵训练结束饮水需求量增大,很多同志希望为基层购置安装直饮水机。为此,相关部门在调研论证的基础上,为每个连队购置了直饮水机,并指定专人负责跟进服务,定期检查维护设备、更换滤芯耗材等,赢得官兵点赞。

“服务基层就是服务战斗力。只有把

涉及官兵切身利益的事办好、办到位,才能进一步凝聚发展合力。”该旅领导介绍说,他们一直把为基层解难题办实事作为重要工作,年初围绕官兵反映相对集中的现实难题,逐一研究了解决措施,并指定机关部门同志专人负责,按照明确的整改标准和时限画出“路线图”,通过定期汇报、官兵评价等方式确保落实效果。

在此基础上,该旅采取机关下去摸与基层自主报相结合的方式,通过线上反馈、下发问卷、实地察看等方法,对前期解决的难题、办理的实事开展“回头看”,了解后续情况、听取官兵反馈,进一步畅通服务链条,实行系统解难。尤其是对一些容易出现反复的情况,定期定向开展回访,持续跟进问效,防止问题反弹,以扎实作风和解难实效进一步提升基层官兵满意度。

聆听奋斗故事 铆定岗位强能

中部战区空军某团引导官兵对标榜样创先争优

强能的一个缩影。

“官兵身边榜样让人感到可亲可信,平凡岗位的英雄往往更加催人奋进。”该团领导说,他们在日常工作中注重荣誉激励,利用官兵参加比武竞赛、遂行大项任务取得佳绩等时机,及时表彰素质过硬、担当作为的先进典型,树立可信可学、可追可及的榜样标杆,并采取荣誉上榜、事迹上墙等方式宣扬其先进事迹,营造对标典型、学习榜样的浓厚氛围,引导官兵在比学赶超中锻造出彩人生。

在总结前期经验的基础上,该团区分不同岗位、不同专业群体遴选典型人物代表,定期组织开展“尖兵故事会”“点赞奋斗者”“战鹰翼下话强军”等活动,激励大家对标榜样创先争优;组织官兵结合阶段训练任务制订“个人小目标”,规划技能提升“路线图”,形成岗位成才计划册,引导大家在练兵备战实践中磨砺成长。同时,他们将教育课堂拓展到荣誉室、文化长廊、烈士陵园,邀请老战士讲述光辉战史,让官兵从先辈精神中汲取奋进动力。

笔者在此次活动现场看到,来自不同岗位的典型代表陆续登台,与官兵面对面交流体会、畅谈感悟。一级上士殷远参加抢险救灾任务,向组织申请“去最危险的地方”,在救灾一线立起军人好样子;在读博士生潘颖面对技术难题大胆创新,帮助基层部队完成某装备升级改造……一张张充满活力的面孔,一个个触动人心的故事,让现场官兵深受感染和鼓舞。

“奋斗是青春最亮丽的底色。几位典型代表都在平凡岗位上做出了不平凡的业绩,我要努力向他们学习,立足岗位精武强能,以实际行动为单位建设作出贡献。”活动结束后,在场人员纷纷表示要以典型为榜样,立足岗位,练强本领,把个人理想追求融入强军事业。近日,该团在西北某机场组织一场实战化飞行训练,机组人员密切协同,圆满完成训练任务。

本报讯 高东晖、罗嘉乐报道:“青春是用来奋斗的。秉持这一信念,我克服困难、勤学苦练,在比武中表现出色……”6月初,中部战区空军某团组织官兵开展“战鹰翼下话强军”活动,飞行员朱启可登台分享自己两次勇夺“金飞镖”的经历,赢得热烈掌声。这是该团发挥官兵身边典型作用,激励大家铆定岗位精武

